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ban. A cserépdarabok közül néhány öskori jellegű, míg
a többi a késö középkorba tartozik.

2000. május 10-én a nyomvonal humuszolásakor a
11,1 km-nél 150 cm átméröjű hamus foltot találtunk. Az
objektum kibontása során a vastag hamus rétegböl késö
középkori fazék töredékeit gyűjtöttük. A környéket át-
vizsgálva semmi egyéb régészeti jelenséget nem találtunk.

Ecar ILoIKö

83. Csengele, Bogár-hát
(Csongrád megye) Sza, A. Kö
2000. május 2. és június '16. között az 1998-ban feltárt
terület D-i oldalán folytattuk az M5 autöpálya nyomvo-
nalára esö, 12/14a sz. lelöhely feltárását. A 130 nıg-es
felületen a szarmata kori és a középkori településnek is
újabb objektumai kerültek elö (összesen 70 objektum,
házak, árkok, gödrök). Ezen kívül késö avar kori objek-
tumot is találtunk.

A leletanyag a szegedi Möra Ferenc Müzeumba került.
VáLrI KATALIN - HoaváTH FERENC

84. Csengersima, Fö üt, református templom
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) Kö
A műemléktemplom a Szamos holt ágának partján áll.
A helyreállítást megelözö kutatás eredményeként kiben-
takozott elöttünk a templom építéstörténete.

Az elsö építési periédusban egy kisméretű tégla-
templom épült fel. A szabálytalan, közel négyzet alap-
rajzü, síkmennyezetes hajöhoz negyedgömb boltozat-
tal fedett, valamivel alacsonyabban zárödö félköríves
szentély csatlakozott, melyet idomtéglákböl formált ív-
soros föpárkány zárt le. A szentély lábazatának felsö le-
zárása tégláböl és habarcsböl kiképzett csapott félben-
ger, míg a hajöét a fal síkja elé lépcsözetesen kiugratott
téglákkal oldották meg. A szentély keleti tengelyének
két oldalán egy-egy rézselt kávájú, félköríves lezárású
ablakot alakítottak ki. A hajö déli falát az elözöekkel for-
mailag és lényegében méreteiben is megegyezö két vagy
három ablak törte át. Az épület lefedésére vonatkozöan
ugyan nem rendelkezünk informáciökkal, de feltételez-
zük, hogy a hajöt magasan kiemelt nyeregtetö fedhette.
Ugyancsak nem ismerjük a bejárat pontos helyét, ám
véleményünk szerint a kapu valöszínűleg a nyugati fal
tengelyében állhatott. A hajöhoz diadalív beiktatása nél-
kül csatlakozö szentély déli, illetve északi falában egy-
egy csücsíves, kisméretű fülkét alakítottak ki. A szen-
tély tengelyében bizonyára oltár is állhatott. Padlöja fel-
tehetöen döngölt agyag volt. A templom hornlokzataitl
fehéres sárga színűre meszelt, vékony vakolat fcdte, me-
lyet a föpárkány és környékén egy sűrű mészhabarcs-
meszelés váltott fel. A belsö tér falait fehérre meszelt
vakolat borította.

Amint a fentiekböl is kiderült, az elsö épület na-
gyon egyszerű volt, kivitelezésében inkább az igényte-
lenség dominált. Szokványosnak mondhatö alaprajza,

egyszerű térkapcsolása és tömegformálása, valamint fél-
kör'ives ablakai, ivsoros föpárkánya, továbbá tégla-ha-

_ barcsböl formált lábazatai alapján az épületet a 12-13.
század során meghonosodö, de még a 14. század elején
is épített, hosszanti elrendezésű falusi templomtípus-
hoz sorolhatjuk. Épittetöjét a 12. század végén már az
itt birtokos, a 14. században is még egymással szoros
rokonságban állö, Simai-Mikolai-Szárazberkí rokonság
tagjai között kell keresnünk.

A következö építkezés eredményeként jelentösen
megváltozott a kisméretű templom. A hajö nyugati, il-
letve északi és déli falának részleges elbontása után a
megmaradt részhez egy 9,4 m hosszú és 6,7 m széles,
síkmennyezettel fedett (délkeleti sarkán pillérrel tá-
masztott) hajöt építettek. A magasan kiemelt tetövel fe-
dett hajö északkeleti sarkához sekrestye csatlakozott,
melyböl az átjárást a templomtérbe - a korábbi hajö
északi falában kialakított - rézsűs kávájú ajtönyílás biz-
tosította. Az új hajö déli homlokzatát három tölcsér-
bélletes résablak törte át. Nyugati falának enyhén kiug-
rö elöépítményében egy lépcsözetes, téglabélletű, csúcs-
íves lezárású, 230 cm széles és kb. 370 cm magas kapu-
zatot alakítottak ki. A hajöt a korábbi templomhoz csúcs-
íves zárödású diadalív kapcsolta. Ebben az új térelren-
dezésben kétségtelenül felismerhetö a templom hármas
(hosszanti) tagolása, amelyben a félköríves szentélyhez
csatlakozö korábbi hajö funkciöja lényegesen megvál-
tozott. Az új hajö és a szentély közötti korábbi tér eb-
ben a felállásban mintegy szentélynégyezetként fogha-
tö fel. Déli falában helyezték el a kettös csücsíves, idom-
téglákböl falazott, lépcsös lábazattal indulö és fejezet-
tel lezárt fallal osztott kegyúri ülöfülkét. Ugyancsak nem
elhanyagolható körülmény, hogy a sekrestyét is ebböl a
térböl a korábbi hajö északi falában elhelyezett ajtön át
lehetett megközelíteni. A félköríves szentély északi fa-
lában - nagyjáböl a kegyúri ülöfülkével szemben - egy
újabb pastoforiumot alakítottak ki.

A templomot kívül-belül egységesen kivakolták,
majd fehérre meszelték. A belsö padlöt, a korábbi el-
bontása után, mélyebben képezték ki. A vékony, dön-
gölt agyagpadlö a szentély területén 20r25 cm-el ma-
gasabban húzödott. A hajö - csúcs'ives kapuzatával és
kegyúri ülöfülkéjével egyetemben - feltehetöen a 14.
század közepe táján épülhetett.

Magáröl a templomröl az elsö alkalommal 1696 körül
történik említés. Ekkor a templomot már a kálvinisták ke-
zén találjuk („lstorum omnium templa Calvinistae
administrant.”), 1717-ben a tatárok felgyüjtották, ezután
10-42 évig romos állapotban állt. A község új birtokosai
Tunyogi Korda Mihály és felesége, Baji Erzsébet a protes-
táns liturgia igényeinek megfelelöen újjáépítették. Úgy
tűnik, hogy az építkezés 1729-ben vagy 1730-ban kezdödött
el és 1734-ben fejezödhetett be. Ekkor falazták át a hajö
északnyugati sarkát, javították ki a romos falkoronát, vala-
mint ehhez az építkezéshez köthetjük a hajö nyugati sar-
kait erösítö, átlös támpillérek megépítését is. A hajö stati-
kailag meggyengült, északi falát szintén támpíllérrel tá-
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masztották meg. A protestáns liturgia szempontjából
amúgy nélkülözhetö sekrestyét elbontották. Nyugati falá-
nak megtartott rövid csonkja ezután támpillérként funk-
cionált. A „négyezeti” tér (az elsö periódusban hajó) észa-
ki falának nagy részét elbontották és újrafalazták. Az új fal
tengelyében pedig egy közel félköríves lezárású ablaknyí-
lást képeztek ki, feltehetően az ugyancsak ekkoriban elké-
szült szószék megyilágıtására. Az oltár elbontása után egy
új, lépcsö nélküli, de valamivel magasabban hüzódó agyag-
padlót alakítottak ki. Természetesen az épületet új fedél-
székkel és zsindelytetö'vel fedték. A templom falait kívül-
belül üjravakolták, majd fehérre meszelték ki.

1761-ben készült el a hajó kazettás famennyezete,
valamint a nyugati kapu elé „portleust” emeltek. Nem
kizárt, hogy a karzat nyugati része és talán a padok nagy
része is ekkortájt készültek el. 1799-ben a szószékkorona
készült el. 1861 -ben a karzat északi bóvítését végezték
el. Az új szószék 1872-ben készült el.

1891-ben repedéseket észleltek a diadaliven, mely-
nek következményeként a közigazgatási hatóság 1893-
ban bezárta a templomot, egyúttal a hibák kijavítását
rendelte el.

A beavatkozás következményeként a templom még
meglévór középkori részletei eltűntek. Megállapíthatjuk,
hogy a munkákat vezetö kömüves nem állt feladata rna-
gaslatán, aki nemcsak a félköríves szentélyzáródás bolto-
zatát bontotta el, hanem a megrepedt diadalívet is *- sta-
tikai labilitásának elö'idézö'jeként pedig a hajó keleti sar-
kainak támjait jelölte meg, melyeket aztán szemrebbe-
nés nélkül el is bontott. A hajó déli falának két középkori
ablakát nyom nélkül tüntette el, helyükön két nagymé-
retű nyílást falazott ki. A félköríves szentélyzáródás két
keleti ablakát elfalazták, míg a „szentélynégyezet” (ko-
rábbi hajó) déli ablakát szintén elbontották, az ablak alatti
kegyüri fülkét pedig elfalazták. Munkájának megkoroná-
zásaként elbontották a bélletes nyugati kapuzatot is. He-
lyén egy szegmensívvel lezárt, jellegtelen kaput alakítot-
tak ki. Végezetül, a már boltozat nélküli félköríves szen-
télyzáródást a hajó magasságáig felfalazták, majd szür-
késkékre festett deszkákból összetákolt mennyezettel fed-
ték. Feltehetö'en ekkor készülhetett el az agyagpadlót fel-
váltó téglapadló. Nem sokkal e munkák befejezése után
a „szentélynégyezet"ı elbontott déli középkori ablakának
helyére - az északról áthelyezett szószék jobb megvilágí-
tására - egy csücsives, áthidaló nélküli- ablakot nyitot-
tak. Ezután már csak kisebb nagyobb karbantartási mun-
kákat végeztek a templomon.

junlv CAEELLO

85. Csorvás határa
(eekes megye) sza1 A, Á, Ke. KK
Nagy Dániel Sándor (SZTE) régészhallgató elkezdte a
korábban (1975-1992) Pados Pál által rögzített lelöhe-
lyek terepbejárással történö azonositását, hitelesítését
és pontositását. Munkája során 2000-ben 77 régészeti
leló'helyet talált és dokumentált a terepen.

Ezek közül 361elö'helyen szarmata telep, 11 lelőhe-
lyen avar telep, 29 lelö'helyen Árpád-kori telep és egy
esetben késö középkori telep nyomait regisztrálta. Négy
leló'l'ıelyen szórvány szarmata, egy leló'helyen szórvány
avar kori és három esetben szórványiközépkori lelete-
ket talált.

A leletek a Munkácsy Mihály Müzeumba kerültek.
SzaTMáRI IMRE.

86. Csömör, Kálvária
(Peet megye) ó, Sze, Ke
1999. októberében a NOKIA Telecommunícations Kft.
mint építtetó szakhatósági hozzájárulást kért a Pest Me-
gyei Múzeumok Igazgatóságától NOKIA rádiótelefon-
bázisállomás létesítéséhez Csömör-Kálvárián, a 023 hrsz.
területen. A Kálvária régóta ismert és nyilvántartott ré-
gészeti leló'hely: itt van a középkori falu, a falu templo-
ma, a templom körüli temetö', továbbá óskori és szar-
mata település. A területen többször végeztünk terep-
bejárást, ezekbó'l és egy magángyü'jtö' ajándékozásából
sok kerámia, fémtárgyak, pénzek vannak a Tragor Ig-
nác Múzeum gyüjteményében. A leló'hely jelentö'ségére
való tekintettel az építkezéshez nem járultunk hozzá.

Sajnálatos módon a bázisállomást a müzeun'iigaz-
gatóság, és a csömöri önkormányzat hozzájárulása nél-
kül mégis felépítették, ami abból derült ki, hogy a Bu-
dapesti Hírközlési Felügyelet meghívót küldött a bázis-
állomás fennmaradása ügyében 2000. május 30-ra össze-
hívott egyeztetör tárgyalásra.

A 2000. május 25-én elvégzett helyszíni szemlém
során a következöket tapasztaltam: A dombtetö're épí-
tett, kerítéssel körbevett toronnyal és a mellette lévö
berendezéssel mintegy 25 ni2 nagyságú területen isme-
retlen mélységig pusztították el a leló'helyet. Még na-
gyobb baj, hogy szintén a dombtetön kb. 250 m2 nagy-
ságü felületen a talaj feltürásával, a felsö réteg letolásá-
val szintén megbolygatták, illetve elpusztították a kö-
zépkori település ide esö' részét. A felszínen cserepek,
ember- és állatcsontok, egy helyen kemence vagy tüz-
hely maradványai hevertek.

Valószínű, hogy amennyiben a torony fennmarad,
a vele kapcsolatos tevékenység (pl. üt építése) a leló'hely
további pusztulását eredményezheti. Ezért a május 30-
i egyeztetö' tárgyalásra küldött levelünkben természe-
tesen nem járultunk hozzá a bázisállomás fennmaradá-
sához. A történtekró'l tájékoztattam a megyei múzeum-
igazgatót, és kértem, hogy a müzeumigazgatóság tegyen
feljelentést a leló'hely tudatos pusztítása miatt.

Köváaı KLáan

87. Dalmand határa
(Tolna megye) Kk, l
Méhész-híd: A 2000. július 1-jén készített légi felvételen
egykori vízfolyás és gödrök nyomai látszódtak. A hely-
színen szeptember 28-án nem találtunk leleteket.
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